

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

КРИМИНАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

ЕМЕЛИНА ИРИНА АЛЕКСАНДРОВНА

*ассистент; ФГБОУ ВО «Омский государственный технический университет»,
кафедра «Государственное, муниципальное управление и таможенное дело»;
г. Омск; Россия.*

Email: i.emelina@bk.ru

АННОТАЦИЯ

Криминализация национальной экономики, а также появление теневой экономики оказывает отрицательное воздействие на все отрасли национального хозяйства, а также оказывает существенное воздействие на экономику государства в целом.

Ключевые слова: экономика; криминализация экономики; угрозы экономической безопасности; коррупция; рыночные отношения.

CRIMINALIZATION OF ECONOMICS AS A THREAT OF ECONOMIC SECURITY

IRINA EMELINA

assistant; Omsk State Technical University, Department "State, Municipal Administration and Customs Affairs; Omsk; Russia.

Email: i.emelina@bk.ru

ABSTRACT

The criminalization of the national economy, as well as the emergence of the shadow economy, has a negative impact on all sectors of the national economy, and also has a significant impact on the economy of the state as a whole.

Keywords: economy; criminalization of the economy; threats to economic security; corruption; market relations.

Криминализация экономики эффективность их преобразований,
является преградой сдерживая процесс выхода
совершенствования всех видов государства из кризисного
экономических отраслей, снижает положения.

Анализируя рыночные отношения на сегодняшний день, можно сделать вывод о том, что национальная экономика находится все еще в кризисном положении и требует совершенствования механизма экономических отношений [1].

Экономические угрозы создают особую опасность экономическим интересам, нарушая стандартное движение общественного воспроизводства. Отрицательное явление на экономическую безопасность оказывают как внутренние, так и внешние угрозы (таблица 1).

Таблица 1

Внешние и внутренние факторы экономических угроз

Внешние факторы представляющие угрозу включают:	Внутренние факторы представляющие угрозу включают:
<ul style="list-style-type: none"> – преимущество экспорта сырьевых товаров; – утрата сбыта национального машиностроительного продукта; – зависимость от импортных товаров, продуктов и услуг; – задолженность перед другими странами; – слабая система валютного и экспортного контроля; – слабовыраженная финансовая, организационная и информационная поддержка экспорта и импорта; – малая развитость логистических операций экспорта и импорта. 	<ul style="list-style-type: none"> – слабое развитие национальной экономики; – высокий уровень инфляции; – недостаточная развитость и устойчивость объектов инфраструктуры; – снижение научно-технического потенциала страны, потеря интеллектуального труда (в другие страны); – вытеснение национальной продукции с внутреннего рынка; – несовершенство механизма оплаты труда, увеличение безработицы, снижение качества образования; – несовершенное правовое регулирование; – монополия на рынках; – высокий уровень коррупции во всех сферах экономики.

Проанализировав таблицу 1 можно сделать вывод о том, что к внешним угрозам относятся факторы геополитического и внешнеэкономического характера, охватывающие глобальные процессы. Внутриэкономическая безопасность обусловлена внутренними экономическими, природными, технологическими, социальными и другими факторами.

Важным аспектом, предоставляющим угрозу национальной экономики, является коррупция и криминализация.

Рассматривая вопрос криминализации можно сделать вывод о том, что она охватывает как внутреннюю, так и внешнюю сферу экономики страны. Четкого определения криминализации не существует, однако международные законодательства используют такие термины как: «теневая» экономика, «нелегальная» экономика и др.

Доля теневой экономики в России достигает 33,7 % ВВП. Об этом пишет газета «Коммерсантъ» со ссылкой на исследование Международного

валютного фонда (МВФ), оценивающего размеры теневого сектора в 158 странах мира в 2010-2017 годах. В Российской Федерации доля «теневой» экономики находится на среднемировом уровне, однако для европейских стран это высокий показатель. Похожий уровень «теневой экономики» можно наблюдать в таких странах как Пакистане и Африки. В Евросоюзе на таком же уровне «тени»

находятся Болгария и Румыния. В Нидерландах, Сингапуре, США, Швейцарии и Японии данный показатель находится в пределах 7-15 % ВВП [4].

Особая сложность возникает в оценке масштабов российского уклонения и «тени», связанной с преступностью и коррупционным сектором. В таблице 2 определен уровень восприятия коррупции в государственном секторе России в сравнении с другими странами [3].

Таблица 2

Индекс восприятия коррупции с 2012 года по 100-бальной шкале

Год	Индекс в баллах	Место России среди других стран
2012	28	133/176
2013	28	127/177
2014	27	136/174
2015	29	119-122/168
2016	29	135/176
2017	29	141/180

Анализируя Индекс восприятия коррупции, который ежегодно составляется международной организацией Transparency International, Россия в 2017 году заняла 141 место из 180, и получила 29 баллов из 100, оказавшись в одном ряду с Киргизией, Мексикой, Доминиканской республикой и др. В сравнении с Индексом 2016 года положение России фактически не изменилось: она получила то же количество баллов, а снижение позиции в рейтинге (с 135-го до 141-го места) обусловлено тем, что в 2017 году в нем учитывается большее количество стран.

В заключении хотелось бы отметить, что основным методом борьбы с криминализацией экономики по-прежнему является прямое (ужесточение мер наказания, поощрение добросовестных предпринимателей) и косвенное вмешательство государства (совершенствование налогового законодательства, системы социальной защиты, защита). Следовательно, путем вмешательства государства в теневую экономику, есть шанс исправить ситуацию в «тени бизнеса» и тем самым поспособствовать подъему

экономики в России на новый уровень.

ЛИТЕРАТУРА

1. Берченко Т.В. Криминализация языка - криминализация сознания / Берченко Т.В. // В сборнике: Криминологические проблемы регионов Крайнего Севера России 2015. С. 227-229.
2. Лопашенко Н.А. Анализ принципов криминализации на примере криминализации преступлений в сфере экономической деятельности / Лопашенко Н.А. // В сборнике: Современные проблемы уголовной политики V Международная научно-практическая конференция. Под редакцией А.Н. Ильяшенко. 2014. С. 143-155.
3. Россия в Индексе восприятия коррупции – 2017: посадки не помогли [Электронный ресурс] // TRANSPERENSI INTERNESHNL URL: <https://transparency.org.ru/research/indeks-voSPIriatiya-korruptsii/rossiya-v-indekse-voSPIriatiya-korruptsii-2017-posadki-ne-pomogli.html> (Дата обращения: 28.08.2018);
4. Теневая экономика России достигла уровня африканских стран [Электронный ресурс] // LENTA.RU URL: https://lenta.ru/news/2018/02/07/rus_imf/ (Дата обращения: 28.08.2018);

REFERENCES

1. Berchenko TV Criminalization of the language - the criminalization of consciousness / Berchenko TV // In the collection: Criminological problems of the regions of the Far North of Russia 2015. P. 227-229.
2. Lopashenko N.A. Analysis of the principles of criminalization on the example of criminalization of crimes in the sphere of economic activity / Lopashenko NA // In the collection: Contemporary Problems of Criminal Policy V International Scientific and Practical Conference. Edited by A.N. Ilyashenko. 2014. P. 143-155.
3. Russia in the Corruption Perceptions Index - 2017: landing did not help [Electronic resource] // TRANSPERENCES INTERNATIONAL URL: <https://transparency.org.ru/research/indeks-voSPIriatiya-korruptsii/rossiya-v-indekse-voSPIriatiya-korruptsii-2017-posadki-ne-pomogli.html> (Date of circulation: August 28, 2013);
4. The shadow economy of Russia has reached the level of African countries [Electronic resource] // LENTA.RU URL: https://lenta.ru/news/2018/02/07/eng_imf/ (Date of circulation: August 28, 2013)